

СПЕЦИАЛЬНЫЙ РЕПОРТАЖ

Поселок Солнечный: жизнь на окраине
О том, как обещанного 30 лет ждут, не теряют надежды и верят в светлое будущее

4-5**ТЕХНОМИР**

Им сверху видно все, ты так и знай!
Что такое квадрокоптер, зачем нужны дроны и почему важен вопрос безопасности

6**ПРАВИЛА ИГРЫ**

Законы июля
О том, как наша жизнь изменится после вступления в силу новых законов, указов и нормативных актов

7

Общественно-политический еженедельник

Самотлор • Экспресс

Издается с 7 мая 1993 года

№ 24/852 от 7 – 13 июля 2016 г.

НАША ГАЗЕТА
в социальных сетяхwww.facebook.com/samotloexpresswww.vk.com/samotloexpress

Чей берег, того и рыба

10 ИЮЛЯ – ДЕНЬ РЫБАКА

Э х, как закинешь удочку на просторах сибирских рек, рыба сразу в ряд выстраивается – кто первый. Богаты ею югорские реки, озера, протоки. По официальной статистике окружного департамента природных ресурсов и несырьевого сектора экономики, непромышленным путем в Югре ежегодно вылавливается более 10 тонн рыбы, это колоссальный объем! Рыбалкой в нашем регионе профессионально занимаются свыше 3 000 человек. И это только официальные данные. А сколько у нас рыбаков-любителей? Да каждый второй! И сегодняшний День рыбака – профессиональный праздник почти для всех мужчин, живущих в Ханты-Мансийском автономном округе. После Дня нефтяника, конечно.

Рыбалка для меня – это и азартное приключение, и повод встретиться с друзьями, и возможность насладиться неповторимыми красотами нашего края, – **говорит финансовый директор ООО «НефтьЭнергоСтрой» Руслан Хузин (на фото).** – Часто ловлю по принципу «поймал – отпустил», если на спиннинг попадается мелкая рыба. Ну а если приходит удача, конечно, никто не от-

кажется вкусно приготовить собственноручно пойманную рыбу. Думаю, нужно добывать не больше, чем можешь съесть, охотиться рачительно, уважая природу. Всегда приятно возвращаться домой с рыбалки, если в рюкзаке есть пара-тройка хороших щук на 3-4 килограмма. И жена похвалит, и гостей при случае рыбкой угостишь – всем приятно. Такая рыбалка – в кайф. Я от всей души поздравляю всех причастных к этому замечательному увлечению, каждого из любителей закинуть удочку или сеть, с Днем рыбака. Пусть не только в этот день, а и в любой другой, летний или зимний, вас ждет удача и хороший клев. Желаю крупной рыбы, надежной наживки и пусть рыбалка всегда принесит только наслаждение.

Нынешний День рыбака нижевартовские рыболовы уже в который раз отметят сообща. В субботу на Вахском карьере (в районе Нижневартовской ГРЭС) соберутся и любители, и профи. Задумана широкая программа: конкурсы, концертные номера, сюрпризы и, конечно, рыбалка, а угощением станет уха. Организаторы ждут всех желающих с утра до вечера.

Рыбаки, вообще, народ дружный, у них всегда найдется общая тема для не-

спешной беседы. Им нечего делить, поэтому они легко объединяются в сообщества. С недавних пор у югорских рыбаков есть свой телеканал «Охота и рыбалка», выходит окружной журнал «Хозяин тайги», где можно найти интересные и полезные публикации. В социальной сети «ВКонтакте» сообщества «Рыбалка. Нижневартовск. Мегион. Сургут» и «Рыбалка в Нижневартовском районе» – одни из самых популярных. Там делятся фотографиями удачного лова и утренней рыбалки, советами, где недалеко и с интересом можно покидать спиннинг, как ловить щуку на вращающиеся блесны, чем прикормить карася и другими.

Настоящий рыбак – не браконьер. Рыбаки, как никто другой, умеют любить, ценить и беречь природу. «Оставь привычку ловить рыбу со спичку», говорят опытные рыболовы и всегда отпускают обратно в водоем пойманных мелких рыбешек. Да еще научат этому начинающих младших товарищей.

Мы тоже поздравляем с праздником всех, кто осваивает или уже освоил азы рыбалки – этого замечательного и полезного вида отдыха. Желаем, чтоб клевало отменно и рыба с крючка никогда не срывалась.

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

В Нижневартовске за полгода временными рабочими местами обеспечили 563 подростков. Они трудились в учреждениях образования, ЖКХ, в молодежных трудовых отрядах и в частной строительной организации. Одно из решений, принятых недавно, – упростить процесс временного трудоустройства несовершеннолетних.

С 1 июля получить, либо заменить паспорт гражданина РФ можно через Нижневартовский Многофункциональный центр, об этом сообщили на сайте организации. За выдачу паспорта взимается госпошлина – 300 рублей, взамен утраченного паспорта, новый документ выдается за 1 500 рублей.

В этом году в рамках муниципального лесного контроля установлено три факта незаконной рубки деревьев и кустарников в Нижневартовске. Полиция проводит следственные мероприятия. В прошлом году с горожан, незаконно вырубавших деревья, было взыскано в бюджет города более 35 000 рублей.

В начале июля в городах Югры начался второй этап противоклещевой обработки, первый – завершился в июне. Обработке подвергнуты почти две трети от запланированных площадей. Этим летом намечено провести обработку в три этапа. К концу августа в округе будет обработана территория площадью более 5 тысяч гектаров.

В Нижневартовске 96 человек привлечены к ответственности за парковку на газоне и другие нарушения в сфере экологии. Всего в этом году проведено более 120 проверок. Выявлено 123 нарушения, составлено 113 протоколов и выдано 21 предписание об устранении.

Ц ены на золото поднялись до двухлетнего максимума. Рынок драгметаллов отреагировал на Brexit. Так, на нью-йоркской бирже Comex цена золота выросла сразу на \$6,5 и достигла отметки в \$1 345,7 за унцию (+0,49%). Еще быстрее начала расти цена на серебро, которая достигла \$20,02 за унцию (+2,21%).

В России построят первый завод по производству картофеля фри. Соглашение об этом подписано в конце июня с голландской компанией. Завод разместится в особой экономической зоне «Липецк» (450 км от Москвы). По данным Картофельного союза, на жарку корнеплод поставляют в основном по импорту. За четыре года было завезено 310 тысяч тонн.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА ВЫХОДНЫЕ**9 июля, суббота**

температура воздуха
ночью: +19°...+25° днем: +18°...+25°
ветер: ССЗ 3 м/с
давление: 752 мм рт.ст.

**10 июля, воскресенье**

температура воздуха
ночью: +17°...+28° днем: +18°...+28°
ветер: ССЗ 2 м/с
давление: 753 мм рт.ст.

ТЕЛЕФОН РЕКЛАМНОЙ СЛУЖБЫ**«Самотлор-экспресс»****8 (3466) 49-13-17****E-mail: gazeta.samotlor-express@yandex.ru**

БУДЬТЕ В КУРСЕ

О ПОЛУЧЕНИИ МЕСТА
В СТРОЯЩИХСЯ
ДЕТСКИХ САДАХ

Департамент образования
администрации г. Нижневартовска

В Нижневартовске начинается формирование списков детей на получение места в строящихся дошкольных образовательных учреждениях. Регистрация состоится по следующему графику и адресам:

1. Желающие посетить детский сад, рассчитанный на 320 мест, в квартале № 21 могут обратиться 1 июля с 14 до 20 часов, 2 и 3 июля с 8 до 18 часов, а также в последующие дни по вторникам с 16 до 18 часов в детский сад № 68 «Ромашка» (ул. Чапаева, дом 11а);

2. Желающие посетить детский сад, рассчитанный на 320 мест, в квартале № 18 могут обратиться 8 июля с 14 до 20 часов, 9 и 10 июля с 8 до 18 часов, а также в последующие дни по вторникам с 16 до 18 часов в детский сад № 52 «Самолетик» (ул. Ханты-Мансийская, 35а);

3. Желающие посетить детский сад, рассчитанный на 260 мест, в квартале Прибрежный-3 могут обратиться 15 июля с 14 до 20 часов, 16 и 17 июля с 8 до 18 часов, а также в последующие дни по вторникам с 16 до 18 часов в детский сад № 80 «Светлячок» (ул. 60 лет Октября, 47б).



Для регистрации ребенка в очереди на получение места в детском саду, необходимо предоставить следующие документы:

- свидетельство о рождении ребенка (оригинал и копию);
- документ, удостоверяющий личность гражданина Российской Федерации, а также документы, удостоверяющие личность иностранного гражданина, лица без гражданства, включая вид на жительство и удостоверение беженца (оригинал и копию);
- свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на территории города Нижневартовска или документ, содержащий сведения о регистрации ребенка по месту жительства (по месту пребывания) на территории города Нижневартовска;
- документы, подтверждающие право внеочередного или первоочередного предоставления места в образовательной организации.

В случае если постановку на очередь будут осуществлять не родители (законные представители), а представители, действующие на основании доверенности, к копиям указанных выше документов прикладывается доверенность (в произвольной форме). В случае если ребенок уже посещает дошкольное учреждение города Нижневартовска, при подаче документов родителям (законным представителям) необходимо сообщить об этом ответственному лицу, осуществляющему постановку на очередь.

Для получения дополнительной или уточняющей информации вы можете обратиться в департамент образования администрации города по телефонам: (3466) 43-76-24, 43-76-61.

Детский отдых: взрослым – не расслабляться!

КАНИКУЛЫ

В июне уже успели отдохнуть 9 654 нижевартовских ребят, из них 4 609 человек – в 71 лагере на территории Нижневартовска (в том числе палаточные лагеря и лагерь «Нефтяник Самотлора» с круглосуточным пребыванием детей). 339 человек провели первый летний месяц за пределами города по путевкам, приобретенным администрацией города. 4 706 ребят активно отдыхали в подростковых клубах по месту жительства.

Итоги первой смены в детских лагерях Нижневартовска подвела городская межведомственная комиссия по организации отдыха, оздоровления и занятости детей, подростков и молодежи в каникулярный период.

Представители учреждений и специалисты Роспотребнадзора отмечают высокое качество организации отдыха. И это на фоне усиления контроля со стороны всех структур и надзорных органов за безопасностью и питанием. В частности, нареканий и замечаний по поводу меню и блюд в детских лагерях от родителей и детей не было, все остались довольны. Случаев пищевых отравлений и нарушений от фирм-подрядчиков также не зафиксировано.

Руководителям образовательных и спортивных учреждений рекомендовано усилить входной медицинский кон-



троль детей, особое внимание обратить на ребят, которые возвращаются в Нижневартовск из других регионов и стран. Всем ответственным лицам напомнили о недопущении недочетов и ошибок в организации отдыха. Тем, кто будет не должным образом выполнять работу, грозят штрафы и взыскания, а также расторжение муниципального контракта (это касается фирм-контрагентов).

В общем, детский отдых в этом сезоне поистине станет настоящим испытанием для многих взрослых. Напомним, что в связи с трагедией в Карелии до конца летних каникул контроль и наблюдение за детским отдыхом в Нижневартовске будут повышенными как со стороны муниципальной власти, так и со стороны окружных и федеральных ведомств.

Меняют бордюры и газоны

БЛАГОУСТРОЙСТВО

В Нижневартовске на ул. Ленина проводятся работы по замене бордюрного камня (участок от ул. Нефтяников до ул. Дружбы народов) и восстановлению газонов на разделительной полосе. Ремонт выполняют специалисты МУП «САТУ».

Газоны сделают ниже бордюров для того чтобы земля и песок не попадали на дороги, а также заменят почвенный слой и посеют газонную траву.

Делается это, по словам главного инженера МУП города Нижневартовска «САТУ» Владимира Хвостанцева, из-за того, что в грунте накопилось немало химических веществ от проезжающего автотранспорта. Кроме того, часть многолетних трав на участке была уничтожена сорняками.

Все работы, согласно контракту, завершатся до конца сентября.

Нас ждут сразу три новоселья

ПЛАНЫ

Сразу три детских сада до конца этого лета должны заработать в Нижневартовске. Об этом во время прямой телефонной линии сказал заместитель главы городской администрации по строительству Николай Пшенцов.

- Скоро откроются детские сады в кварталах Центральный и Прибрежный. Ориентировочно в августе начнет работу детский сад в 21 микрорайоне, он будет первым за улицей Ханты-Мансийской. Сейчас во всех этих учреждениях ведутся работы по укомплектованию и установке оборудования, – отметил замглавы по строительству.

С вводом новых детских садов в эксплуатацию город дополнительно получит около 900 мест.

Пока не рвутся в Турцию

ТУРИЗМ

После открытия границ России и Турции телефоны в туристических компаниях Нижневартовска ожили. Правда пока путешественники лишь интересуются ценами и возможностью бронирования. До покупки путевок дело еще не дошло. По крайней мере так говорят в туристических агентствах города.

- Сейчас 70% отелей Анталийского побережья «законсервированы», набрать персонал и запустить отель в середине сезона непросто. Оставшиеся 30% работают не на полную мощность. Они-то и ждут в этом сезоне россиян. Правда цены на туры пока высоки. Причем, существенно выше прошлогодних. Чартерных рейсов из региона не будет, так как полетная сетка уже давно согласована. Ближайшие рейсы в Турцию будут организованы из Екатеринбурга, – рассказала директор туристического агентства «Крокодил» Наталья Гуцина.

По ее словам, после 10 июля туроператоры ждут адекватных цен из расчета стоимости чартерных рейсов. Вылеты будут осуществляться из Москвы, Екатеринбурга и Ростова.

Тем не менее, в целом по стране за три дня продаж организованных туров Турция стала самым популярным направ-

И даже теннис

КОММУНАЛКА

В Нижневартовске продолжают работы по благоустройству и установке малых архитектурных форм во дворах.

В этом году коммунальщики заменят не только качели и песочницы. Также они запланировали установить теннисные столы в нескольких дворах города. Как сообщают из мэрии, в общей сложности намечено установить около 100 малых архитектурных форм. Работы проведут за счет квартплаты, собранной с жильцов.

К примеру, в планах управляющей компании № 2 – 30 адресов. В некоторых дворах заменят отдельные элементы, а где-то полностью уберут старые игровые комплексы и установят новые, которые включают в себя развлечения для малышей и для ребят постарше. В общей сложности на их приобретение направлено около 2 млн рублей. Вся продукция отечественного производства, сертифицирована и признана безопасной для детей.

Подробный перечень запланированных работ по адресам можно узнать в ЖЭУ, говорится в сообщении.



лением у россиян, заняв до 35% оборота турагентов. В Ассоциации туроператоров России считают, что после запуска чартерных рейсов, цена на отдых в Турции снизится на 20-30% и средняя стоимость недельного тура по системе «все включено» в трехзвездочном отеле составит 28-30 тысяч рублей на одного человека.

Присмотрят за маршрутками

ТРАНСПОРТ

Более 50 тысяч рублей заплатили руководители транспортных предприятий, чей транспорт работает на коммерческих маршрутах. Штрафные санкции были наложены в связи с нарушением условий заключенных контрактов на предоставление услуг по перевозке пассажиров.

Как выяснилось во время профилактических мероприятий, проводимых совместно с ГИБДД, нарушался режим труда и отдыха водителей, автотранспорт в нерабочее время в некоторых случаях



находился не на специализированной стоянке, а во дворах микрорайонов, водители маршруток самостоятельно меняли схему движения.

Как обещают проверяющие, контроль за работой коммерческого общественного транспорта будет усилен. Они намерены изменить тактику ведения контроля и как минимум два раза в неделю специальный патруль будет двигаться за маршрутным такси и фиксировать все допущенные водителем нарушения. А на конечной остановке будут привлекать к административной ответственности тех, кто пренебрегает ПДД.

С победой!

КОНКУРС

Сотрудник Нижневартковского ОГИБДД старший инспектор ДПС капитан полиции Ильмир Мифтахов занял почетное второе место среди лучших сотрудников Госавтоинспекции России. На конкурс общероссийского уровня сотрудник полиции поехал после победы в окружном. Полицейские демонстрировали свои знания и умения по предупреждению и пресечению правонарушений в сфере дорожного движения, по выполнению должностных инструкций по службе в решении других правоохранительных задач. Отдельным этапом стражи порядка соревновались в стрельбе из табельного оружия и сдавали физподготовку.

Она подрастет

СОЦИАЛКА

В следующем году пенсии россиян могут увеличиться на 6,5%, в 2018 году проиндексировать их планируют на 4,9%, в 2019 году – на 4,5%. Как сообщает «РГ», такие цифры содержит проект основных характеристик бюджета ПФР на ближайшие три года.

Напомним, что по закону пенсии должны индексироваться на уровень инфляции. В 2016 году она составила 13%, из-за кризиса и дефицита бюджета было решено повышать пенсии в два этапа. Первый прошел в феврале – пенсии выросли на 4%, когда пройдет второй, пока не сообщается. В 2016 году, по прогнозам Минэкономразвития, инфляция не превысит 6,5%.

По новым билетам

ПРАВИЛА

С 1 сентября 2016 года при сдаче теоретической части экзамена на вождение будут использоваться новые экзаменационные билеты для категорий «А», «В», «М» и подкатегорий «А1», «В1». Ознакомиться с ними можно на сайте Госавтоинспекции, где они опубликованы.

Билеты утверждены главным государственным инспектором безопасности дорожного движения РФ. В соответствии с положениями нового Административного регламента, при сдаче теоретического экзамена кандидатам в водители, допустившим одну ошибку либо допустившим две ошибки в разных тематических блоках комплекта экзаменационных задач, будет предоставляться возможность ответа на дополнительные вопросы, говорится в официальном сообщении.

Напомним, в России намерены ужесточить правила сдачи экзаменов в ГИБДД.

В командировку на Кавказ

СЛУЖБА

22 сотрудника полиции Нижневартковского УМВД отправились 1 июля в командировку на Кавказ. Специалисты из конвойной роты отдельного батальона патрульно-постовой службы, ОГИБДД, участковые уполномоченные и оперативники сменяют своих предшественников, которые в скором времени придут домой. Перед отправкой полицейские прошли тренировочные курсы как в самом Нижневартковске, так и на базе центра профессиональной подготовки в г. Сур-



гуте. Стражей порядка в командировку провожали родственники и друзья, а также командный состав Управления.

Борщевой набор «подкачал»

ЦЕНЫ

Темпы роста цен в России продолжают оставаться рекордно низкими, а вот овощи из «борщевого набора» стремительно дорожают.

Картошка, морковь и капуста, по данным Росстата, с начала года в стране выросли в цене на 40%, 37% и 24% соответственно. В июне картофель стал рекордсменом по росту стоимости. За неполный месяц он прибавил 3,4%.

При этом цены на многие товары во все снижаются. Дешевеют сметана, сыры, молоко, свинина, огурцы, помидоры и лук. Инфляция за последнюю неделю июня составила 0,1%. А с начала года – 3,3%. Это самый низкий показатель для этого времени за всю современную историю России.

Как объясняют эксперты, картофель дорожает в связи с тем, что сейчас на прилавки попадают в основном импортные поставки. Главные поставщики кар-

тофеля в Россию – Египет и Беларусь. Овощи собственного производства у нас начинают убирать в конце лета – начале осени. Аналогичная ситуация сложилась и с остальными овощами «борщевого набора». В большей степени с капустой и морковью.

Юргские цены несколько отличаются от цен по стране. В нашем округе, по данным сайта «МониторингЮгра», в июне подорожание продемонстрировала лишь морковь – цена за килограмм выросла на 4,28%. Капуста свежая белокочанная, стоимость которой с начала года росла, в июне подешевела на 3,08%. Снизились цены на картофель – на 25,6% и на репчатый лук – на 16,89%.

Дальнейшее изменение цен на плодоовощную продукцию будет связано с прогнозами на урожай. Как правило, они появляются в начале уборочной кампании, то есть в августе. Чем лучше урожай, тем ниже опускаются цены.

Чуть-чуть не доехала

СЧАСТЛИВЫЙ СЛУЧАЙ

Ранним субботним утром 2 июля в Нижневартковске молодая женщина родила прямо в машине такси. Это случилось по дороге в роддом. Водитель городского такси и муж роженицы сами приняли роды. Информация об этом в социальных сетях появилась раньше, чем в городских СМИ.

Как рассказали очевидцы, у будущей мамочки по пути в роддом начались роды. Принимать их пришлось прямо в машине. Прохожие также не остались безучастными и вызвали скорую. Родилась девочка. Это случилось очень быстро – примерно за 1,5 минуты. Роды прошли успешно. Уже на этой неделе, 6 июля, маму с малышкой выписали из роддома домой.

Асфальт был нужен позарез

И ТАКОЕ БЫВАЕТ

В Нижневартковске повадились воровать асфальт. На днях очевидцы запечатлели следующую картину: водитель остановился на дороге по ул. Интернациональной за ограждением перед подготовленной для асфальтирования ямой. Он достал из багажника лопату для того чтобы набрать асфальт. Насчет того, с какой целью он это делал, мнения в социальной сети «ВКонтакте» разделились. «Асфальтовая крошка – очень хороший материал для отсыпки. Мужики его под машиноместо кладут», – заметил один нижневартовец. «Может, ему на дачу надо, чтобы оборудовать дорожки и парковочное место?», – предположил другой.

Видимо, асфальт был нужен позарез, раз человек решился на такой поступок.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА

СТРАДАЮТ ЗА ДОВЕРЧИВОСТЬ

Сотрудники полиции Нижневартковска разыскивают мотолер, который был похищен накануне от дома № 4 по Комсомольскому бульвару. По словам потерпевшего, он оставил имущество возле подъезда всего на несколько минут, а когда вернулся, обнаружил пропажу. В настоящее время проводятся розыскные мероприятия.

Также полицейские проводят проверку по заявлению гражданки, которая сообщила, что заказала через интернет-сайт лодочный мотор и перевела предоплату около 30 тысяч рублей. Однако после этого продавец исчез.

Сотрудники полиции Нижневартковска обращаются к жителям города с рекомендациями беречь свое имущество, не оставлять вещи без присмотра, не переводить деньги на счета мошенников.

А БЫЛ БЫ ТРЕЗВЫЙ...

По решению городского суда житель Нижневартковска приговорен к двум годам лишения свободы условно за то, что не хотел подчиниться законным требованиям сотрудников Госавтоинспекции и причинил им телесные повреждения.

В ночное время суток автопатрулем ДПС ГИБДД УМВД России по г. Нижневартковску был остановлен автомобиль. Водитель отказался предъявить стражам порядка документы, заперся вместе со своим другом внутри салона. Позже, они все-таки вышли из машины, однако, стали громко возмущаться. Один из них, находясь в состоянии алкогольного опьянения, не подпустил полицейских к автомобилю, а потом напал на наряд и ударил одного из госавтоинспекторов, а другого при задержании укусил.

В суде обвиняемый раскаялся и извинился перед сотрудниками полиции. Суд учел наличие у мужчины беременной жены, а также положительные характеристики с места работы и вынес наказание в виде условного лишения свободы.

ДЕНЬГИ РИСОВАЛИ

В мае в дежурной части полиции Сургута в течение нескольких дней регистрировались сообщения об обнаружении в городских торговых точках и столовых поддельных денежных купюр номиналом в 5 тысяч рублей. Все фальшивки имели одинаковую серию и схожий номер.

В ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий сургутскими полицейскими были установлены и задержаны подозреваемые жители Сургута 1990 и 1993 г.р., а также раскрыты еще два факта сбыта поддельных денежных купюр в торговых точках города. Позже была установлена причастность к распространению фальшивок еще двоих злоумышленников 1986 и 1991 г.р.

Полицейские выяснили, что подозреваемые ввели фальшивые пяти-тысячные купюры из других регионов РФ. Для того чтобы их не нашли сотрудники правоохранительных органов, передвигались они по городу на машинах различных марок, взятых у друзей и знакомых.

По факту изготовления и сбыта фальшивых денежных купюр сотрудниками полиции возбуждено уголовное дело. За совершение преступления законодательством предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до восьми лет с выплатой штрафа.

Когда-то они поселились там в надежде, что это временно, и придет время (наши люди привыкли верить на слово), когда они получат настоящее жилье – квартиру с горячей водой из крана, ванной, теплым клозетом и балконом, где непременно, как все, для красоты, будут выращивать цветы. По крайней мере, им так обещали. Но пазл не сложился. 309 домов, непригодных для проживания, продолжают оставаться «белыми пятнами» на карте Нижневартовска. В них живут 2300 семей. По последним официальным данным, снести эти дома планируют не раньше, чем через 10 лет. При условии финансирования на должном уровне и нынешних темпах сноса избавляться удастся от порядка 30 домов в год. На 2016-й в программе сноса – 33 дома. Поселок Солнечный в этом году в пролете – снос там запланирован в 2017-2018 годах. Люди ждут, надеются и верят.

В ДЕТАЛЯХ

Татьяна Шлыкова.
Фото автора

В глазах многих россиян северные территории – Югра и Ямал – выглядят богатыми регионами, эдакими Эльдорадо, где местные жители купаются в нефтегазовых потоках и лопатами гребут деньги. Многие до сих пор думают, что если сюда приехать, то, как в басне, «под каждым вам листком будет готов и стол, и дом». Нет, народ у нас гостеприимный, чего уж там. Но вот с лопатами для денег и домами у нас туго. До сих пор есть те, кто приехав сюда в начале 80-х годов, живет отнюдь не в хоромах. Обычная житейская история заставила побывать в Солнечном. Никогда там не была прежде. Мы с подружкой с первого раза и поворот в поселок проехали, пришлось возвращаться.

Поселки под снос встречаются в обоих северных округах Тюменской области. Цифры неумолимы. По данным окружных СМИ на 2014 год, в балках и вагончиках, не считая просто ветхого жилья, на севере Сибири до сих пор проживают около 30 тысяч человек – в целом, почти небольшой городок.

Повод для визита был печальный – умер свекр моей подружки. Похоронные хлопоты привели нас сюда, в эту часть города между Дивным и «Гидрой», как называют в народе жилую часть поселка в районе НТГМ.

Владимир Михайлович Кобелев прожил в своем домике в Солнечном с конца 80-х. Много лет проработал водителем. Был самым старшим по возрасту жителем поселка. Поскольку здесь все друг друга знают, то радость или горе – событие общее. На поминках все о нем говорили с уважением. В июне он умер в сургутском кардиоцентре, ему было 74 года. Север так и не отблагодарил Владимира Михайловича за терпение и ожидание, не дал ему нормального жилья. Его дом, хоть и на окраине поселка, так и не значится в списках на снос в ближайшие три года. Говорят, он полюбил свой барак в поселке Солнечном, и в последние годы не желал слышать разговоров о смене места жительства (дети хотели забрать его к себе на юг) и о новой квартире. На поминках мы познакомилась с соседями Владими-

ра Михайловича. Потом появилась мысль заехать в гости еще раз, чтобы рассказать нижевартовцам, утонувшим в заботах совсем другого ранга, о том, чем сегодня дышит Солнечный, а также о живущих здесь людях.

Оговоримся сразу. Штамп о том, что до сих пор «в балках живут халявщики и лентяи» в корне неверный. Истории этих людей, верных северной земле, очень похожи. Как и многие из нижевартовцев, они приехали на север в начале 80-х, работали, некоторые продолжают трудиться. Среди них немало честных граждан – не нарушают закон, исправно платят налоги и квартплату. А невозможность самостоятельно решить свой жилищный вопрос, ожидание бесплатного жилья и желание воспользоваться законным шансом, чтобы получить обещанное, вряд ли можно ставить им в упрек. Если не были в их шкуре.

Реклама на ржавом гараже, предлагающая мобильный интернет дешевле черешни, огромная лужа (она – поселковая достопримечательность) и мошкара (по словам жителей Солнечного, территорию поселка никогда не обрабатывают от мошки) встретят вас у въезда в эту часть города. Сами жители поселка называют его «старый Солнечный» или в шутку «солнечный Азербайджан». Почему возникло последнее название вполне понятно. Сегодня больше половины жителей поселка – мигранты, приехавшие сюда на заработки в поисках лучшей доли. Жилье здесь они снимают большими семьями – дети и молодежь на улочках Солнечного есть всегда. Живут все вместе дружно. Единственный поселковый магазин «Караван» в народе называют «У Федя», хотя хозяина, человека южных кровей, зовут вовсе не Федор. Как и много лет назад, здесь всех соседей знают по именам. За высокими заборами тут не прячутся.

Многих старых жителей уже нет, я всех знала. Остались Бор-

Поселок Солнечный:



Вот по этой тропинке за гаражами и проходит сегодня граница поселка Солнечный

щевы, Кобелевы, Королевы, Босиков, Бровченко, Кривопляс, Величко и Сурто – это я, – рассказывает Рита (Руфия). Она встретила меня на улице поселка, и предложила котенка. На днях ее кошка принесла в дом пятерых котят, вот Рита их пристраивает.

На каких основаниях живут здесь мигранты и сколько платят за жилье? – переспрашивает Рита. – Так, не знаю, они нам не докладывают. Снимают, поди.

Ей 57 лет. Здесь она живет с 1989 года, вышла замуж и переехала из поселка Высокого, куда приехала на большую северную стройку из Вятских полей. Работала и кухарочей в столовой, и в ПАТП, и на заводе «Северная вода». С последнего места работы вышла на пенсию.

Пенсия у Риты – 8 тысяч рублей с хвостиком. Правда, на руки она получает лишь половину. Потому что остальное вычитывают за долги по квартплате. Задолженность у Риты большая – почти 200 тысяч рублей. За свою квартиру ей тоже приходится платить немало. Женщина показывает квитанцию за май, где значится цифра в 3 766 рублей (и это за «двушку» площадью 41,3 кв. м). Почти столько же мы платим за од-

нокомнатную 33-35 кв. м в благоустроенном доме. В общем, за коммуналку жители Солнечного платят как все. Только вопрос: за что? По идее, за то, в каких условиях они проживают, им еще доплачивать должны.

Старые дома в полном смысле слова выглядят убого и словно картонные. В Ритином доме, например, полы разного уровня. От того комната расположена выше других на 30-40 сантиметров, а батареи глубоко внизу. В коридоре так и вовсе пол по диагонали – под наклоном градусов 30.

Да тут спишь и не знаешь, то ли дом ходуном ходит, то ли соседи топают, – смеется Рита. – Септик откачиваю за свои деньги, 500 рублей за услугу, – рассказывает она. – Горячая вода только зимой, потому что идет от отопления.

И хорошо, что прошлогодняя «большая вода» до Солнечного не дошла. Словно пощадила их природа. Куда им еще неприятностей, и так живут не просто. Ритин дом № 24 стоит в программе сноса на 2018 год. Она намерена дожидаться этого момента во что бы то ни стало. Волнуется правда, дадут ли ей долгожданное благоустроенное жилье из-за большого долга по коммуналке.

Балки и жилье, непригодное для проживания, – терминология западно-сибирского происхождения. В других регионах для обозначения временного жилья чаще употребляется слово «временка». От обычного его отличают условия далекие от понятия комфорта и цивилизованности. Как правило, там нет водопровода и канализации. Жить в таких домах долго никто не собирался – сибирский климат не располагает. И местному «наземному» жилью с хилыми коммуникациями давно пора бы стать музейным экспонатом. Но оно еще стоит.

Борщевы Константин и Елена живут в Солнечном с 1985 года. Переехали сюда из Башкирии, когда их старшему сыну было шесть лет. Их дом № 4 планируют снести в 2018 году.

Этот поселок принадлежал НСМТ-1, строительно-монтажному тресту. Эти четырехквартирные бараки (дома из бруса) стояли здесь еще в 1976 году, когда я впервые приехал в гости к сестре, – вспоминает Константин.

И порядок здесь при тогдашних хозяевах поселка был идеальный, – добавляет Елена.

За свою избушку (полноценного слова «квартира» такое



Сырость и плесень в домах Солнечного истребить и победить невозможно

ЖИЗНЬ НА ОКРАИНЕ

жилые вряд ли достойно) Борщовы каждый месяц платят 3,5 тысячи рублей. У них – без долгов.

- Платить стараемся регулярно, – говорит хозяйка, – только за что платим? Ремонта за 30 лет здесь не было ни разу. Правда однажды, в 2011-м, отремонтировали крышу. Полы всегда сами делали, пока были молодые. Но их почти каждый год приходится менять – все прогнивает от сырости. Да что пол, вы посмотрите – какая у нас плесень!..

Елена ведет меня в зал и спальню, чтобы продемонстрировать прикрытые ковром и обоями заплесневелые плинтусы, углы и стены. Запах плесени и сырости не истребить ничем.

- Вещей хороших не купить и не сохранить, испортятся все равно. Летом всегда держим двери открытыми, чтобы проветривать. А зимой всегда холодно, сколько не утеплим – барак он и есть барак.

- А в ПРЭТ-3 обращались? Что там говорят? – спрашиваю.



Есть в Солнечном и ухоженные дома, но от сырости это не спасает

каж растут мох, лишайник и какие-то плесневелые грибы, и это соседство женщину тревожит.

- Разве на хорошей земле будут расти грибы неизвестного происхождения? – вопрошает она.

жителей Солнечного, септик просто выворотили бульдозером из земли, а всю «чачу» присыпали песком. Теперь все эти нечистоты ушли под землю и разбавили грунтовые воды, которые разлились под всеми бараками, стоящими в низине на территории Солнечного.

- Вот этой парашей мы постоянно дышим и живем здесь, – разводит руками Лидия Романовна, показывая на жижу под своим домом, – а ведь мы тоже люди, мы просто хотим жить по-человечески. Весной у нас всегда начинают откачивать воду из-под домов, потому что не качать невозможно. Куда только мы уже не обращались, – ничего не помогает. Замкнутый круг. Ответ один: вы сами себя топите. А нам-то что делать? Мы же люди...

Немудрено, что в таких условиях проживания одному из жильцов поселка не так давно был поставлен диагноз: «туберкулез», открытая форма, он сейчас находится в стационаре.



Мох и лишайник неизвестного происхождения растут на грядке по соседству с зеленым луком

стена оставшейся половины не утеплена, отопление отрезано. Вот по этому поводу делегация из Солнечного как-то и отправилась на прием к депутату городской думы Лидии Чабанец. Своего депутата жители поселка знают хорошо. Только вот она, по словам жильцов, их избегает.

- В 2013 году мы пошли к ней на прием, она сказала: да, вас переселяют, вы готовьте документы и все такое, – рассказывает Ирина Кривопляс. – Потом ждем, а в ответ – тишина. Мы снова пошли на прием. Она говорит: нет, вам будут делать капитальный ремонт. А когда в третий раз пошли, то нас не приняли, сказали, занята. Говорят, нынче она снова избирается по нашему избирательному округу...

- Ничего-ничего, – зашумели женщины, – мы все равно решили в этом году, что все будем за ЛДПР голосовать.

Их действительно не очень жалуют во всех инстанциях, считая скандалистами, потому что, желая получить обещанное, порой они пытаются «прижимать чиновников к стенке». Кому это понравится? Но понять их тоже можно.

- Зато в нашем доме крышу новую перекрыли, видимо, что-

ка, – потому что после его сноса территория поселка превратилась в один большой туалет...

- Да не поможет это. К Гордону надо на передачу, к Гордону, – размышляет другой, попыхи-вая папироской.

Отчаяние и напряжение людей вполне понятны. Жизнь у жителей Солнечного далеко не солнечная. И когда начинаешь в нее вникать, то становишься даже неловко за свою благоустроенную жизнь без балочных проблем. Им осталось потерпеть еще немного. Но даже глядя на номера своих домов, которые значатся в официальном документе – Перечне домов, подлежащих сносу в Нижневартовске в 2016-2018 годах, – они не уверены до конца и сомневаются: будет ли выполнено обещание? К слову, о сносе ветхих домов эти люди знают больше, чем кто-либо.

- Мы знаем, что в этом году сносят в том числе и дома, которые обещали снести еще в 2014 году. Поэтому, конечно, доля сомнения есть в нашем ожидании, – говорят жители Солнечного.

И просят не писать «ничего такого», чтобы не вызвать на себя гнев тех, от кого зависит их дальнейшая судьба. Потому что, несмотря на то, что особые иллюзии по жизни жители



Когда-то здесь был общественный туалет. Его снесли и поле заровняли

- Да, устали там уже от нас, хлопотные мы, – улыбается Елена. – В 2011 году писала заявление, чтобы полы поменяли, так его потеряли. В 2015-м пошла снова по этому вопросу, сказали: в 2016-м приходи. Нынче пошла: мне говорят, а зачем, все равно сносить в 2018-м будут. Предложили, правда, брус и лаги, а доски, сказали, сами ищите. Пришла как-то мастер из ЖЭУ, я ей половицу отодвинула, оттуда как воню пахло – ей не понравилось. Пишите, говорят. А толку-то писать? Воду из-под дома откачивают, но она все равно появляется. И септик стоит, но это не помогает. Сырость не победить.

Это действительно, так. Даже если холить и лелеять свой домик, в Солнечном это уже не поможет. Бараки отслужили свой срок.

Пример тому – жилье Лидии Романовны Королевой. В доме № 1 она живет с 1983 года, и дожидаться сноса им остался год. Очередь до него дойдет в 2017-м. Дом Королевых внешне выглядит ухоженным. Пристроена и выкрашена голубой краской аккуратная веранда. Во дворе разбит небольшой огорожок, растут лук, щавель. Правда, еще на гряд-

В доме тоже чувствуется хозяйская рука: порядок везде идеальный. Это была единственная квартира, где пол под ногами не ходил ходуном. И внешне все выглядело пристойно, пока Лидия Романовна не отвернула в углу кусок отходящих обоев – сырость и плесень живописно расписали стены жилья. «Дышать нечем, – говорит женщина. – Я часто по больницам бегаю: то одно, то другое».

В этом доме, единственном из всех в Солнечном, туалет находится не в доме, а на улице. Тем не менее под баракон стоит вонючая жижа, и откачка не спасает. Видимо, причина этого еще и в том, что недалеко от дома находился общественный туалет, который недавно снесли. Про него разговор отдельный.

По словам жильцов, в советское время на территории Солнечного находилось три общественных туалета. Они были утеплены, в них проводили дезинфекцию и поддерживали порядок. Потом остался один, в аккурат за домом № 1, где живут Хизриевы и Королевы. Вот его и снесли его нынешним летом, несколько недель назад. Говорят, что сделали это, вопреки всем инструкциям, неправильно. Нужно было сначала откачать, а потом убрать септик. Но откачивать никто не стал. По словам



Дом № 14: в одной части барака живут люди, а в другой – вот такие развалины

Практически в аварийном состоянии находится дом № 14, где с 1990 года живет Ирина Кривопляс. Точнее, половина дома. Две квартиры этого барака переселили несколько лет назад. Они уже почти развалились. Внешняя

бы внешний вид не портить. А потолки под крышей – дырявые, – показывает во время экскурсии по развалинам половины барака Ирина Кривопляс.

- Вы про туалет обязательно напишите, – говорит подошедший мужчина, житель посел-

Солнечного не питают, все они продолжают ждать и верить в свой счастливый билет. И еще в то, что их дети и внуки обретут свой собственный угол на этой суровой, но ставшей родной, земле. И проживут в более достойных условиях, чем они.

Им сверху видно все, ты так и знай!

ГАДЖЕТЫ

Яна Снегирева

Говорят, от этой игрушки невозможно оторваться. Девушки дарят их свои парням, чтобы удивить. Мамы – своим сыновьям, чтобы «порадовать мальчика». Папы покупают их своим детям, чтобы... тоже поиграть и вспомнить пацанское детство, в котором в небо змея запускали. Квадрокоптеры (или дроны) сегодня становятся популярны, их выбор увеличивается год от года. «СЭ» решил немного разобраться в разнообразии технических новинок, узнать, на что способны дроны, а также на что ориентироваться и обращать внимание при покупке различных моделей.

Интересная штукавина

По словам нижевартовских владельцев дронов, с которыми нам удалось поговорить, от этих забавных устройств невозможно оторваться – интересная штукавина. Привыкаешь к ним быстро. С каждым годом квадрокоптеры становятся все более удобными для пилотирования. Как правило, они небольшого размера. С ними можно играть на улице и дома.

Самые простые модели дронов являются идеальным развлечением и могут не только летать, но и выполнять различные трюки. У таких аппаратов стильный дизайн и прочный корпус. Обычно они устойчивы к ударам и царапинам и способны радовать долгое время. В стандартную комплектацию радиоуправляемого квадрокоптера входит само устройство, пульт управления, USB-кабель и подробная инструкция.

А вообще существуют два основных вида дронов: помимо обычной игрушки широко популярны профессиональные и полупрофессиональные устройства с интегрированной видеокамерой и автоматизированной функцией возвращения на базу.

Нижевартовец Сергей работает в одной из сервисных компаний города, в свободное время любит фотографировать. Полтора года назад приобрел квадрокоптер DJI «Fantom-2». Модель дрона заказывал в Москве. Говорит, по тем временам это было наилучшее соотношение цены и качества. Тонкости и детали работы устройства узнавал на специальных форумах и сайтах в интернете. При первом знакомстве с квадрокоптером приятно удивила фотокамера для съемки, пусть и не профессиональная, но все-таки. Она, по словам Сергея, делает сверху красивые панорамные и видовые фотографии. К тому же, оказалось, что видео и

виртуальные туры игрушка тоже снимает.

– Конечно, – говорит Сергей, – на сегодняшний день технические возможности квадрокоптеров и мультикоптеров куда выше, но на тот момент эта «игрушка» меня вполне устраивала. А модели рангом покрупнее стоят совсем других денег.

К плюсам этой модели он относит привлекательную цену.

– Эта линейка «фантомов» достаточно продвинутая, надежная в использовании. У «фантомов» последних поколений уже появились новые фишечки: к примеру, датчики, позволяющие избегать препятствия и не наткнуться на стену дома. Или позволяющие задавать траекторию полета с определенными точками остановок для съемки. У моего дрона таких возможностей нет и все зависит от пилотирования, тем не менее, это не уменьшает его возможностей. Главное – научиться правильно управлять «умной игрушкой».

Сергей согласился познакомиться наших читателей с некоторыми моделями дронов.

Мини-дрон

Начнем наш обзор с мини-квадрокоптеров для детской комнаты. Эти модели самые недорогие, размером они меньше ладони и подходят для использования только в закрытых помещениях, так как даже самый маленький порыв ветра может унести их в небеса. Как правило, такие мини-дроны предлагают два-три режима работы: самый простой делает квадрокоптер весьма покладистым, так как он самостоятельно стабилизируется и не падает, нивелируя ошибки управления. Если отключить систему помощи, летательный аппарат становится маневреннее и быстрее, поэтому опытные пилоты могут

даже исполнить пару трюков. Самое большое препятствие для получения удовольствия от игры с этими небольшими устройствами представляет из себя аккумулятор: как правило, у мини-квадрокоптеров запаса энергии хватает лишь на три-пять минут полета, а затем дрон должен провести у зарядного устройства в среднем около 30 минут. Цена на такие модели начинается от 2 000 до 3 500 рублей.

По-взрослому

Если хотите научиться управлять квадрокоптером на серьезном уровне, но купить дорогую модель топового класса не решается, эксперты рекомендуют обратить внимание на модели по цене в пределах 10 000 – 15 000 рублей. С этими летательными аппаратами вполне можно научиться как простому контролю, так и маневрированию и даже некоторым трюкам. Правда о каких-либо навороченных датчиках в моделях данного ценового диапазона, как правило, придется забыть. Зато в некоторых квадрокоптерах этого сегмента уже может встретиться камера. Хотя ее наличие тоже по большей части «трюк» от производителя, а не полезная функция: разрешение камеры, скорее всего, будет очень низким, а ввиду отсутствия системы стабилизации изображение может получиться размазанным до неузнаваемости. Следовательно, в данном ценовом диапазоне правильным решением будет выбор прочного дрона без лишних приамбасов. К примеру, квадрокоптер по размерам немного больше ладони, имеющий два режима и способный продержаться в воздухе около семи минут.

Для профи

Есть полупрофессиональные дроны с технологиями класса Hi-End.

Относительно доступные, они могут похвастать наличием всевозможных датчиков, оснащены видеокамерой с разрешением Full HD со стабилизатором изображения, функциями, например, самостоятельного возвращения на исходную точку и автоматического полета по заданному маршруту. К дополнительным дат-



чикам, помимо прочего, относятся ультразвуковой и барометр. Подключение к контроллеру производится по Wi-Fi, управлять дроном можно с помощью смартфона или планшета. Если вам нужен большой контроль над процессом полета или его увеличенный радиус, можете приобрести опциональный классический пульт дистанционного управления «Skycontroller» с держателем для планшета. Такие квадрокоптеры рассчитаны как на начинающих, так и на опытных пилотов. Стоят несколько десятков тысяч рублей и больше.

Высший пилотаж

Профессиональный квадрокоптер – игрушка дорогая, верхнего предела стоимости не существует. Такие дроны оснащены многочисленными датчиками, камерами с разрешением Full HD, а иногда и 4K, со стабилизатором изображения (Gimbal) и управляемым штативом. То, что есть на борту большинства квадрокоптеров этого ценового диапазона, так это модуль GPS. Благодаря ему, при обрыве связи с оператором (или при нажатии на специальную кнопку) дрон сумеет самостоятельно вернуться к исходной точке. Кроме того, с помощью GPS он сможет на автопилоте пройти заданный маршрут или просто повсюду следовать за своим хозяином. Онлайн-трансляцию большинство моделей могут вести очень просто – с помощью приложения для смартфона. Есть еще одно существенное различие с более дешевыми квадрокоптерами – радиус действия. Профессиональные дроны могут летать на высоте до 6 000 метров.

А к соседям заглянуть?

Все было бы так здорово – полет, свобода и все такое, – если бы не ограничения, которые существуют. Факт: всюду летать, везде снимать видео и фотографировать нельзя. Запрет на полеты, среди прочего, распространяется на местность вблизи аэропортов. Также нельзя снимать на видео и фотографировать незнакомых людей без их разрешения. В целом, ограничения практически те же, что и в случае с обычной фотографией.

В Нижевартовске, правда, пошли чуть дальше обыч-

ного ограничения. С недавних пор на полеты квадрокоптеров требуют обзавестись специальным разрешением (*от ред.: см. врезку в текст*) и предоставить план полета.

Однако владельцы квадрокоптеров не согласны. Во-первых, по их словам, закон, ограничивающий полеты дронов, с 1 марта так и не вступил в силу. Его отложили до конца года. Так что требование разрешения и плана полетов можно считать незаконным. Во-вторых, законодатели все-таки немного перегибают палку, когда требуют регистрировать все летательные аппараты весом более 250 граммов. Так и змея запускать в небо запретят, шутят владельцы дронов, потому что хороший змей весит точно больше 250 гр. В общем, как это нередко бывает, законодатели несколько переусердствовали.

В Америке, к примеру, регистрация дронов сводится к уведомительному характеру и отправке на нужный адрес регистрационного номера технического устройства.

А вот о безопасности все-таки стоит задуматься и постараться позаботиться максимально. Ведь от встречи с дроном можно остаться инвалидом. Как это случилось в 2015 году в одном из английских парков. Там некий Саймон Эванс играл с только что купленным дроном, но не смог сохранить управление над ним, в результате чего при посадке с 20-метровой высоты устройство врезалось в дерево. Это заставило его срикошетить и взять совсем другую траекторию полета: резко развернувшись, дрон столкнулся с полторагодовалым мальшом, гуляющим с мамой. Ребенок сильно пострадал: в результате атаки дрона его глаз оказался разрезан пополам и врачи уже не смогут восстановить его. Мальшу пришлось пройти через несколько операций, тем не менее, он на всю жизнь остался инвалидом. В Англии также созданы свои правила владения дронами, как это было реализовано в США.

В России квадрокоптеры стали популярны лишь недавно. Закон, упорядочивающий их использование, нас еще ждет. Тем не менее, стоит помнить, что дрон, как любое техническое устройство, не так уж и безобиден. Так что квадрокоптер – игрушка не только для больших, но и для разумных мальчишек.

КСТАТИ ЗАПУСК В НЕБО – С РАЗРЕШЕНИЯ

В Нижевартовске еще в апреле состоялось заседание аэропортовской комиссии по авиационной безопасности при администрации города. Один из вопросов, вынесенных на обсуждение, касался использования беспилотных летательных аппаратов. Речь шла о том, что поднимая в воздух такие аппараты, владельцы подвергают угрозе жизнь и безопасность пассажиров и экипажей воздушных судов. По установленным правилам, которые закреплены в Постановлении Правительства РФ № 138 от 11 марта 2010 г., а также в Федеральном законе РФ от 30 декабря 2015 г. № 462-ФЗ «О внесении изменений в воздушный кодекс РФ в части использования беспилотных летательных воздушных судов», использование таких аппаратов возможно только после получения разрешения на использование воздушного пространства у органов Единой системы организации воздушного движения РФ.

Непосредственное руководство полетами беспилотных воздушных судов осуществляется Нижевартовским центром организации воздушного движения (филиал «Аэронавигации Севера Сибири» ФГУП «Госкорпорация по ОрВД»). Для получения соответствующего разрешения необходимо предоставить план полета. Это требуется для того, чтобы ограничить в зоне запуска беспилотника полеты других воздушных судов и избежать чрезвычайных ситуаций.

За нарушение установленных правил предусмотрена административная ответственность как для граждан, так и для юридических лиц.

Дополнительную информацию о правилах использования воздушного пространства можно получить в Нижевартовском центре организации воздушного движения по телефону 8 (3466) 49-21-49.

Законы июля,

или о том, как изменится наша жизнь в результате июльских нововведений, после вступления в силу новых законов, указов и нормативных актов

По материалам «Российской газеты»

МРОТ уже не тот

Минимальный размер оплаты труда в России с 1 июля повышается на 21% – до 7,5 тысячи рублей. Работодатели всей страны не смогут платить сотрудникам меньше этой суммы при условии, что месяц работником отработан полностью, а трудовые обязанности выполнены. С 1 января МРОТ составлял 6 204 рубля. Госдума приняла закон о повышении МРОТ на 1 296 рублей. Изменение коснется около 1 млн работников, из них 87% – занятые в государственных и муниципальных учреждениях, 13% – в негосударственном секторе экономики.

Увеличение МРОТ является очередным шагом Минтруда России к повышению минимального размера оплаты труда до величины прожиточного минимума. Сравнить два показателя планируется к 2020 году. Прожиточный минимум в России за первый квартал 2016 года составил в среднем 9 776 рублей в месяц на душу населения, для работающего россиянина – 10 524, для пенсионера – 8 025 рублей, для ребенка – 9 677 рублей. Таким образом, с первого июля МРОТ будет составлять 77% от средней величины прожиточного минимума.

Дорогу светодиоиду

С 1 июля для государственных и муниципальных нужд запрещено покупать люминесцентные лампы, которые признаны неэффективными.

Постановление правительства определяет, что под запрет попадают следующие из-

делия: двухцокольные люминесцентные лампы с люминофором галофосфат кальция и индексом цветопередачи не выше 80 с цоколем G13, а также дуговые ртутные люминесцентные лампы. Кроме этого запрещено покупать для госнужд компактные люминесцентные лампы, неэлектронные пускорегулирующие аппараты для трубчатых люминесцентных ламп, светильники для двухцокольных люминесцентных ламп с цоколем G13 и светильники для дуговых ртутных люминесцентных ламп.

Наилучшим решением с точки зрения энергоэффективности, экологичности и расходов на эксплуатацию, сегодня являются светодиодные системы освещения, уверены эксперты. К очевидным плюсам, например, относят низкое энергопотребление по сравнению с другими источниками света, а также долгий срок службы – до 100 тысяч часов. Также невооруженному взгляду заметна более высокая светоотдача, устойчивость к внешнему воздействию, отсутствию вредных для глаз пульсаций. И, наконец, немаловажно, что в светодиодных лампах нет токсичных материалов, например, ртути.

«Малышей» – в реестр

С июля сведения о юридических лицах и индивидуальных предпринимателях-представителях малого и среднего бизнеса будут вноситься в реестр. Это избавит компании от необходимости подтверждать право на льготы или участие в госзакупках бумажными документами. Закончить формирование реестра и предоставить пользователям доступ к общедоступным сведениям планируется с первого августа. От-

АВТО ВНЕ ЗАКОНА

Автомобили и запчасти, выпущенные после 1 июля и имеющие российские сертификаты, окажутся вне закона. И документы их тоже будут недействительны.

Закончился переходный период ведения в действие техрегламента Таможенного союза о безопасности колесных транспортных средств. Речь идет об автопроизводителях России, Белоруссии, Казахстана, Армении, Киргизии. Для них теперь действует единый техрегламент. В документе говорится, что проводить сертификацию и испытания вправе только лаборатории, которые прошли «союзную» аккредитацию. Перечень таких уполномоченных организаций можно найти в реестре на сайте Евразийской экономической комиссии в разделе «техническое регулирование». Сейчас в нем около ста испытательных лабораторий. И 40-50 органов сертификации.

Внимание! Автомобили и запчасти, выпущенные до 1 июля 2016 года, остаются при своих старых сертификатах и на легальном положении. Но при покупке новых машин следует внимательно смотреть на дату выпуска.



крытые для ознакомления сведения будут доступны в течение пяти лет с момента публикации.

В реестр будут включены данные о компаниях и индивидуальных предпринимателях (ИП), соответствующих установленным для малого и среднего бизнеса требованиям. Внесение в реестр будет осуществляться автоматически. ФНС сделает это на основании сведений, содержащихся в ЕГРЮЛ, ЕГРИП и представленных компаниями и ИП данных о среднесписочной численности работников за предшествующий календарный год, о доходах и на основе иной представленной информации.

Ближе к наделу

Идти в инспекцию по месту жительства для оформления льготы по земельному налогу теперь не требуется. С 1 июля сотрудник любой налоговой инспекции, в которую обратился гражданин, обязан принять заявление на оформление льготы.

Вступившая в силу норма федерального закона пригодится тем, кто ездит в длительные

командировки или живет не по месту прописки. Также она сэкономит время тем, кто большую часть времени проводит, к примеру, на работе и хочет оформить льготу, так сказать, без отрыва от производства.

Данные не для всех

Банки и организации, занимающиеся электронными платежами россиян, с первого июля 2016 года не смогут передавать за рубеж данные о переводах граждан. Таким образом, укрепляется безопасность национальной платежной системы. Одним из ее элементов являются пластиковые карты «Мир», выпуск которых начался в середине декабря 2015 года и которую принимают уже более 100 российских банков.

Запрет на передачу данных о безналичных операциях граждан за границу касается переводов в рамках платежной системы на российской территории. Эти сведения могут храниться только на серверах внутри России. Кроме того, платежные операторы не смогут предоставлять доступ к такой информации с территории иностранного государства.

Разделят имущество

После 1 июля некоторые товарищества собственников жилья (ТСЖ) окажутся вне закона. Речь идет об организациях, которые управляют двумя и более многоквартирными домами, но не имеют соприкасающихся земельных участков или общих коммунальных сетей. Ликвидировать такие ТСЖ решено из-за того, что зачастую под их видом работают управляющие компании. Получают повышенную прибыль, но при этом пользуются всеми послаблениями и выгодами, положенными товариществам по закону.

И чтобы устранить с рынка такие УК, которые прячутся под видом ТСЖ, и были приняты поправки в Жилищный кодекс. Это позволит оставить честные ТСЖ вне рамок лицензирования и убрать с рынка мошенников, говорят эксперты.

Что делать товариществам, оказавшимся вне закона? У них есть два способа добровольной реорганизации: признать себя управляющей компанией или разделить многоквартирные ТСЖ на несколько товариществ, управляющих одним домом.

«МегаФон» провел «экзамен» для абонентов, или 5 удивительных заблуждений о связи

Каждый второй пользователь мобильной связи и интернета верит, что тонировка, листва и срок службы SIM-карты влияют на качество услуг. Такие данные получил «МегаФон», когда предложил абонентам принять участие в тесте и ответить на вопросы. Телеком-эксперты разрушают стереотипы и публикуют правильные ответы.



ТЕХНОЛОГИИ

Иван Снегирев

Вопрос № 1. Старый друг хуже новых двух. Главный вопрос, который не вызвал сомнения у 70% абонентов, – от возраста SIM-карты действительно зависит качество связи в телефоне. Старой можно считать карту, срок службы которой – более двух лет. В салонах «МегаФона» заменить ее можно совершенно бесплатно.

Вопрос № 2. Во власти тьмы. 69% опрошенных не верят, что в салоне автомобиля с тонированными стеклами могут возникать неприятности со связью. Напрасно, ведь металлизированная пленка (светопропускание менее 15%), применяемая для затемнения, экранирует сигнал. Качество связи ухудшается. Соответственно, чем сильнее тонировка, тем хуже связь.

Вопрос № 3. Один в поле воин. 56% респондентов убеждены, что в поле качество связи будет лучше, чем в лесу. И они правы. Мобильная связь – это огромная сеть невидимых нитей в воздухе, и если ее визуализировать, то станет ясно: разросшиеся леса – серьезное препятствие на пути радиосигнала. В период, когда деревья покрываются листвой, уровень сигнала становится на 10дБ ниже. В поле таких преград нет.

Вопрос № 4. Техника небоскреба. 50/50 разделились голоса в вопросе о том, правда ли, что чем выше поднимаешь телефон, тем лучше «ловит». Правы те, кто ответил положительно. И связано это с проникновением радиоволн через различные препятствия: ограждения, конструкции, стены домов. Сигнал, преодолевая все эти препятствия теряет свою мощность. А если подняться выше, эти барьеры можно исключить.

Вопрос № 5. На любой вкус и кошелек. Качество связи никак не зависит от того, дорогой смартфон или эконом-класса,

считают 53% опрошенных. Конечно, на бюджетном аппарате пользователю будут доступны надежная связь и интернет. При этом более современные девайсы с поддержкой новых технологий могут существенно повысить уровень услуг: на аппарате с поддержкой H+, 4G выход в интернет будет в разы быстрее, а на телефонах с HD-Voice звук будет более четким и многогранным.

«Мы постоянно совершенствуем связь и интернет, но качество услуг зависит и от внешних условий, а сам пользователь может их улучшить. Радует, что половина абонентов придерживается рекомендаций экспертов по улучшению качества услуг в своем телефоне, а совместная работа в этом направлении дала отличный результат – за год удовлетворенность качеством голоса выросла на 20%, а мобильным интернетом – более чем на 60%», – говорит директор по инфраструктуре компании «МегаФон» на Урале Антон Щербаков.

РАСЦЕНКИ НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ АГИТАЦИЮ

ЗАО «Медиа-Экспресс» сообщает о готовности оказывать услуги по размещению агитационных печатных материалов на страницах газеты «Самотлор-Экспресс» в период избирательных кампаний по выборам:

- депутатов Думы города Нижневартовска;
- депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва;
- депутатов Тюменской областной Думы шестого созыва;
- депутатов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры шестого созыва.

Печатная площадь и услуги по размещению агитационных материалов на страницах еженедельной газеты «Самотлор-Экспресс» (периодичность 1 раз в неделю по пятницам, формат А3, все полосы полноцветные, объем 8 или 12 полос, тираж 25 000 экземпляров, территория распространения гг. Нижневартовск, Мегион) предоставляются на следующих условиях:

Объем печатной площади*	кв. см	Стоимость, руб.	Примечание
1 полоса	927,4	51 000	Цены рассчитаны при предоставлении готового материала и иллюстраций к публикации согласно техническим требованиям. Верстка и подготовка дизайн-макета публикации силами редакции рассчитывается отдельно в зависимости от сложности; 1 дизайн-час – 1 250 руб. (без НДС)
1\2 полосы	463,7	25 500	

*Для расчета стоимости печатной площади размеров, не указанных в таблице: цена 1 кв. см составляет 55 руб. 00 коп.

Наценки: размещение на первой полосе – 100%; размещение на второй полосе – 20%
Цена одного номера газеты (дополнительный тираж):

Кол-во полос в номере	Кол-во экземпляров дополнительного тиража	Цена 1 номера, руб.
8	до 10 000	2,00
	от 10 000 до 50 000	1,60
12	до 10 000	5,00
	от 10 000 до 50 000	4,60

Все цены указаны в рублях РФ. Без НДС.

Реквизиты ЗАО «Медиа-Экспресс»:

Юридический адрес: 628616, ХМАО – Югра, г. Нижневартовск, ул. Аэропортовская, 4

Фактический адрес: 628615, ХМАО – Югра, г. Нижневартовск, ул. Северная, дом 54а, строение 1, офис 260.

Факс 8 (3466) 49-13-17, тел. 8 (3466) 49-13-17, +79224469996,

e-mail: samexpress-dir@gesnv.ru, prhmao2011@gmail.com

ИНН 8603119593, КПП 860301001, р/с 40702810638340001073 в Филиал «Екатеринбургский» АО «АЛЬФА-БАНК», БИК 046577964, к/с 30101810100000000964

ПО ВСЕМ ИНТЕРЕСУЮЩИМ ВОПРОСАМ ОБРАЩАТЬСЯ
по телефону 49-13-17 или на электронный адрес:
prhmao2011@gmail.com

Ищите скидки в 2ГИС

Зайдите в обновленную версию 2ГИС на компьютере или смартфоне, наберите в поиске «Выгодные покупки» и узнайте, какие компании предоставляют скидки в вашем городе

Скачайте 2ГИС бесплатно 2gis.ru или в магазинах мобильных приложений

СТРОИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ:
дачные дома, бани, веранды, беседки. Заменяем кровлю, полы, фасады. Отремнтируем ячейки в овощехранилищах. Изготовим и установим заборы, ворота, калитки всех типов. Выполним сварочные работы.

ТЕЛЕФОНЫ: 62-92-55, 8-982-157-61-05

ПРОДАЮТСЯ КОТЯТА ПОРОДЫ МЕЙН-КУН ИЗ ПИТОМНИКА
Мейн-куны – самая крупная порода домашних кошек с «рысьими» кисточками на ушах, очень веселые и энергичные, прекрасно ладят с другими животными и с детьми, они – отличная компания: ручные и контактные!

ПРИВИТЫ, ВОСПИТАНЫ, СОЦИАЛИЗИРОВАНЫ.
ТЕЛ.: 8 922 432 7133, 8 982 186 6242.

Прайс лист

на услуги по изготовлению и размещению агитационных материалов на телеканале «Н1 – Первый Нижневартовский» по выборам депутатов Государственной Думы, депутатов Тюменской областной Думы, депутатов Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и депутатов Думы города Нижневартовска.

Цены действительны на период предвыборной агитации с 20 августа по 16 сентября 2016 года.

Наименование услуги	Количество прокатов в сутки	Формат	Цена, руб.	
Производство и размещение сюжета в программе «Новости»	12	1 минута	15 000	
Производство и размещение тематические передачи/фильмы	5	1 минута	8 000	
Прямой эфир	1	1 минута	2 000	
Перемонтаж видеопроизводства		1 минута	50% от стоимости производства	
Изготовление рекламного видеоролика	Видовой	1 сек.	от 1000	
			Постановочный	от 2000
			Графика	от 3000
Изготовление рекламного аудиоролика		до 30 сек.	от 10 000	
Адаптация видеоролика		1 сек.	от 500	

Прокат агитационного видеоролика	1 прокат	1 сек.	50
Прокат рекламного ролика в программе «Новости»	12 прокатов	1 сек.	300
Прокат фильма, передачи	3 проката в сутки	1 минута	1 500

ООО «Медиа-Регион», свидетельство о регистрации СМИ «Н1 – Первый Нижневартовский» серия Эл № ТУ72-01250 от 15 мая 2015 г. Лицензия на осуществление телевизионного вещания серия ТВ № 27329 от 20 ноября 2015 г.
Юридический адрес: 628624, Ханты-Мансийский – Югра АО, г. Нижневартовск, ул. Северная, 60б
т/ф.: (3466) 26-37-37, 89044835277, e-mail: sys-ak@mail.ru
Фактический адрес и адрес редакции: 628615, Ханты-Мансийский – Югра АО, г. Нижневартовск, ул. Северная 60б

РАЦИО РЕКЛАМНОЕ АГЕНТСТВО ПОЛНОГО ЦИКЛА

ООО "РАЦИО" сообщает о готовности оказывать услуги по изготовлению агитационных материалов на выборах:

- Выборы депутатов Думы города Нижневартовска шестого созыва.
- Выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва.
- Выборы депутатов Тюменской областной Думы шестого созыва.
- Выборы депутатов Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры шестого созыва.

РЕКЛАМА В ГОРОДСКОМ АВТОТРАНСПОРТЕ:

Печать 2-сторонней перетяжки для размещения в автобусах (баннерная ткань 440 гр., размер 77x28 см) **250 руб.**

Изготовление стикеров для размещения на планшетах формата А4 в автобусах **60 руб.**

Печать баннеров (интерьерная печать) **380 руб. м²**

Печать наклеек **10 руб.** *При условии размещения в 50 автобусах

Разработка рассчитывается отдельно в зависимости от сложности. Стоимость каждого заказа в зависимости от объема, цветности, сложности исполнения, материала, рассчитывается индивидуально.

По всем интересующим вопросам обращаться:
г. Нижневартовск, ул. Ленина, 2П.Тел. (3466) 408-202, 671-541
Электронный адрес: info@racio.ru; www.racio.ru

Газета зарегистрирована Западно-Сибирским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия

Регистрационный номер ПИ № ФС17-0107 от 28 февраля 2005 г.

Объем – 2 печатных листа
Тираж 25 000 экз.

Перепечатка и использование материалов в любой форме (в т.ч. в электронных СМИ) без письменного разрешения редакции не допускается.

Подписано в печать 7 июля 2016 г. Время подписания номера в печать: по графику – 14.00, фактически – 11.00
Заказ № 1763

Номер набран и сверстан в издательском центре редакции. Отпечатано в ООО «Новости Югры» – Производство, 628400, ХМАО – Югра, г. Сургут, ул. Маяковского, 14, тел.: 8 (3462) 22-04-42

УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:
ЗАО «МЕДИА-ЭКСПРЕСС»
Адрес: 628615, г. Нижневартовск, ул. Северная, 54А, строение 1, оф. 260
E-mail: samotlor2@gesnv.ru, gazeta.samotlor-express@yandex.ru

ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС 29379
Мнение авторов публикаций не всегда совпадает с точкой зрения редакции. Ответственность за достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели.

Все рекламируемые товары и услуги имеют сертификат качества и лицензию.

РЕДАКЦИЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИКА «САМОТЛОР-ЭКСПРЕСС»

Директор
Бондарев Андрей Викторович

Главный редактор
Андреева Анна Евгеньевна

Выпускающий редактор
Шлыкова Татьяна Валерьевна

Технический редактор
Тырина Елена Николаевна

Приемная – 8 (3466) 49-13-17
Редакционный отдел – 8 (982) 564-08-90
Информационный отдел – 8 (922) 447-00-18
Адрес редакции: 628615, г. Нижневартовск, ул. Северная, 54А, строение 1, оф. 260

Реклама и объявления принимаются в редакции еженедельника с 9.00 до 18.00 и по тел. 8 (3466) 49-13-17

Еженедельник распространяется на территории Ханты-Мансийского автономного округа-Югры по подписке и в розницу. Цена свободная.
Для жителей г. Нижневартовска, пгт. Излучинска, г. Мегиона – бесплатно по фирменным стойкам.
Электронная версия на сайте www.samotlorexpress.ru